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OGGETTO: “D.P.R. 131/1986 -  D.Lgs. 346/1990 – D.M. 19.12.2018” 

Riferimento analitico: “Imposta di registro e imposta su successioni e donazioni  - 

Adeguamento delle modalità di calcolo dei diritti di usufrutto e 

delle rendite o pensioni in ragione della nuova misura del saggio 

di interesse – Tasso legale - Decreto MEF del 19 dicembre 2018” 

 

Si segnala alle Associate il seguente tema di interesse in materia di fiscalità: 

 

 Decreto del Ministero dell’Economia e delle Finanze del 19 dicembre 2018 

“Adeguamento delle modalità di calcolo dei diritti di usufrutto e delle rendite o 

pensioni in ragione della nuova misura del saggio di interesse”, pubblicato sulla 

Gazzetta Ufficiale n. 300 del 28 dicembre 2018. 

 

Il decreto segnalato contiene la tabella aggiornata dei coefficienti per la determinazione dei 

diritti di usufrutto a vita e delle rendite o pensioni vitalizie ai fini del versamento dell’imposta 

di registro e dell’imposta sulle successioni e donazioni.  

 

I valori sono adeguati al saggio legale di interesse fissato allo 0,8%, con decorrenza alla data 

del 1° gennaio 2019 (1). 

 

Il decreto fissa il multiplo da utilizzare per determinare la base imponibile per la costituzione 

di rendite e pensioni in 125 volte l’annualità.  

 

I valori così determinati si applicano dal 1° gennaio 2019. 

 

Link Gazzetta Ufficiale, D.M. 19.12.2018: 

http://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPu

bblicazioneGazzetta=2018-12-28&atto.codiceRedazionale=18A08399&elenco30giorni=false 
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I migliori saluti. 

 

 
LF/edd 

 

Note: 
(1) Per effetto del Decreto MEF del 12 dicembre 2018 “Modifica del saggio di interesse legale” 

la misura del saggio di interesse legale è stata fissata allo 0,8% in ragione d’anno, con 

decorrenza dal 1° gennaio 2019. Fino al 31 dicembre 2018, invece, la stessa era pari allo 

0,3%. Si ricorda che la determinazione del saggio legale di interesse ha un rilievo importante 

dal punto di vista fiscale, con particolare riferimento alla quantificazione degli interessi dovuti 

per effetto del ravvedimento operoso di cui all’art. 13, d.lgs. 18 dicembre 1997, n. 472.  Il 

nuovo tasso ha, inoltre, rilievo nel caso di versamento rateale delle somme dovute per effetto 

degli strumenti deflattivi del contenzioso tributario, quali l’accertamento con adesione e la 

conciliazione giudiziale.   

 
 

 
 

Si prega di non rispondere a questa e-mail poiché proveniente da un indirizzo non abilitato alla risposta.  

In caso di domande, contattare la Segreteria di Assofiduciaria all'indirizzo 

assofiduciaria@assofiduciaria.it 
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Il presente messaggio (inclusi gli allegati) è diretto esclusivamente ai destinatari, persone fisiche o giuridiche, 

sopra menzionati. Il suo contenuto è strettamente confidenziale ed è legalmente tutelato. L’uso, la riproduzione o 

la divulgazione non autorizzata di ogni sua parte è severamente vietata. Se non siete menzionati nell’elenco dei 

destinatari, siete pregati di contattare immediatamente il mittente e di cancellare il messaggio dal Vostro sistema. 

  

This message (including any attachments) is intended for the person(s) or organisation(s) named above. It is 

confidential and may be legally privileged or protected by law. Unauthorised use, copying or disclosure of any 

part is strictly prohibited. If you are not the intended recipient, please contact the sender immediately and delete 

it from your system. 

 

 


